piretizeni operatok (0)

- pro viastni typy je mozné&-gtizit i operatory (tj. definovat vlastni)

- pro definici slouzi kitiové slovo operator nasledované typem/znakem oparato

- deklarace pomoci ,furikiho” volani nap unarni a binarni + pro typ int by Slo psat:
Int operator +(int al) {}
Int opreator +(int al, int a2) {}

s ,funkénim® volanim
operator +(i);
operator+(i,));

ve zkracené forg
+i:
- | + J;

Lk

moznost volat | ,funkng
operator=(i,operator+( j ))
nebo zkraceh
I=+]
- operatorem je i vstup a vystup siveamu, new adelete
- hlavni vyuziti u vlastnichrid (objekf)



operatory (0)

- operatory lze v C++igtizit

- spravny operator je vybran podle seznamu pard@nfatdostupnych konverzi), v§b
rozlisi preklad& podle kontextu

- operatory unarni maji jeden parametr — u funkcimgrmou se kterou pracuji, nebo
"this” u metod

- operatory binarni maji dva parametry — dva paranatikce, se kterymi pracuji nebo
jeden parametr a "this” u metod

- unarni operatory:

+1 -1 ~1 !1++1--
- binarni
+1-1*1/1%1:1A1&1&&1|1|| > < >:1::1 +:1*:1<<1>>1<<:1 nen

- ostatni operatory [ ], (), new, delete
- operatory matematické a logicke
- nelze etizit operatory:
sizeof, ? :, 1, ., .*
- nelze zminit pacet operand a pravidla pro asociativitu a prioritu
- nelze pouzit implicitnich paramétr



slouzi ke zpehledrni programu

snazime se, aby séepizené operatory chovaly podaéljako pivodni (nap. nengni
hodnoty operang + gita nebo spojuje...)

klicové slovo operator

operator ma plné (furtki) a zkracené volani

z=a+hb
z.operator=(a.operator+(b))

- nejprve se vola operator + a potom operator =
- funkeni zapis slouzi i k definovani operatoru

metoda pdt ke #ide (T::) prvni parametr je this
T T:.operator+(T & param) {}

(friend) funkce pro fipad, ze prvnim operandem je ,cizi“ typ
T operator+(double d, T&param) {}



Unarni operatory

- maji jeden parametr (this)

- napgiklad +a—, ~, !, ++, --

complex operator+(void) // zbyte &né vraci objekt
complex & operator+(void) // vraceny objekt | ze zm énit
complex operator+(void) const

complex const & operator+(void) const

- operator plus (+aaa) némi prvek a vysledkem je hodnota tohoto gvmetody
existujicino) prvku — proto lze vratit referencicez z Uspornych ivoda delame
(vysledek by nerl byt ménén=const),

- operator minus (-aaa) ném prvek a vysledek je zaporna (tj. odliSna) hodnreproto
musime vytvéit novy prvek — vracime hodnotou

- pokud nejsou operandyémeny (a \EtSina standardnich operaige nengni), potom by
mely byt ozna&eny const (pro this | parametr). navrat referemmtdm musi byt take
const.



operatory ++ a - - maji prefixovou a postfixovoataci
definice operatdr se odlisi (fiktivnim) parametrem typu int
je-li definovan pouze jeden, vola se pr@ eharianty

nékteré geklad&e olE varianty neumi

pii volani davame igdnost ++a (netwdtmp objekt)

++( void) s volanim ++x
++(int) s volanim x++. Argument int se vSak p ¥i volani
nevyuziva

T& operator ++(void)

T operator ++( int)

operator ++aa na rozdil od aa++ néiwmiasny prvek pro navratovou hodnotu a proto b
mél v situacich, kdy lze tyto operatory zamit, dostavat fednost



Binarni operatory

- maji dva parametry (uity je jednim z nich this)
- napgiklad +, -, %, &&, &, <<, =, +=, <, ...

complex complex:.operator+ (const complex & c) cons t
complex complex:.operator+ ( double c) cons t
complex operator+ (double f, const complex & C)
athb a.operator+(b)

a+3.14 a.operator+(3.14)
3.14 +a operator+(3.14,a)

vystupni hodnotaiizna od vstupni —> vraceni hodnotou

mohou byt petizené — vice stejnych operdaierjedné tide

Ize @etizit i jako funkci (globalni prostor, druhy parainje tida) —casto friend

opét mize nastat kolizeipvolani (implicitni konverze)

parametry se (jako u standardnich opefatoentni a tak by ndly byt ozn&eny const,
| metoda by réla byt const



Operator =

- pokud neni napsan, vytirgse implicitré (mélka kopie — pesna kopie 1:1, memcopy)

- mél by (diky kompatibili€) vracet hodnotu (musi fungovaegzeni a=b =c =d;)

- obzvlast zde je nutné oSét pripad a = a

- procinnost s dynamickymi daty nutno o8emélké a hluboké kopie

- nadefinovani zamezi vytieni implicitniho =

- je-li v sekci private, pak to znamena, ze nelzezjtdiexterr)

- od kopykonstruktoru se liSi tim, ze muséeg kopirovanim oSt promeénnou na levé
strare

T& operator=(T const& r)
musi umo#ovat
a=b=c=d=..;
at=b*=c/=d&=...;

Vyswétlete rozdil mezi ikym a hlubokym kopirovanim.
Vysvétlete rozdil mezi kopykonstruktorem a operatorem =,



Problém nastava viipacE, ze jsou v objektu ukazatele na @@Enkterou je nutné ip
zaniku objektu odalokovat.
Na rozdil od kopykonstruktoru je nutné sédemit, ze v cilovém objektu jsou platna date
Pred jejich naplanim novymi hodnotami je nutné odalokovavpdni pangt.

Pri mélkém kopirovani (i implicitd vytvareny operator) dojde ke sdileni paam
(prifazeni ukazatele na path aniz by o tom objekty adély. Pri odalokovani dojde k

problénim.

Pri hlubokém kopirovani (musi napsaibitve #idy) se vytvdi kopie dat pawti, na kterou
ukazuje ukazatel, nebo se pouzije mechaniziitaai odka# na danou paat.
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Vyswétlete rozdily mezi operatorem = pro:
a) ukazatele
b) objekty s¢lenskymi objekty bez ukazatel

c) objekty obsahujici ukazatele bez operatoru
d) objekty obsahujici ukazatele s operatorem =



Zpusoby girazeni:

string * a,* b;
a = new string;
b = new string;
a=>0b;

delete a ;
delete b ;

- pouze pifazeni ukazaté) oba ukazatele sdili stejny objekt (stejna statiakynamicka
data)
- chyba @i druhém odalokovani, protoze odalokovavame steppgkt podruhé

Objekty bez ukazatélmohou vyuzivat implicitni operator = (memcopy)kpd po nich
neni pozadovangaky postranni efekt (nastaveiiiace, kontrola dat...)



string {int delka; char *txt}

string a , b("ahoj™);

a=>0b;

"delete a” ; // vola p reklada &
"delete b” ;

- je vytvareno a tedy pouzito implicitni =

- ukazatel txt ukazuje na stejna dynamicka datai¢k@aprongénné jsou zkopirovany, ale
dale se pouzivaji nezavisle)

- pokud je nadefinovan destruktor, ktery odalokuje (boz by nél byt), potom zde
odalokovavame pa#h kterou odalokoval jiz destruktor pro prvek a

string {int delka; char *txt;operator =();}
string a , b("ahoj”);

a=>b;

"delete a” ;

"delete b ”;

pouzito nadefinovaneé =

v = se provede kopie dat pro ukazatel txt

oba prvky maji svoji kopii dat statickych i dynatych
kazdy prvek si odalokovava svoji kopii



Konverzni operatory

prevod objeki na jineé typy

vyuziva geklada& pri implicitnich konverzich (zakaz pomoci &iveho slova explicit)
opany sner jako u konverznich konstrukiofjiny typ -> mij typ/ maj typ -> jiny typ)
nagiklad konverze na standardni typy — int, double...

nema navratovou hodnotu (je dana nazvem)

nema parametr (jen this)

v C++ lépe pouzivat konverze pomoci "cast" (dynastatic ...)

operator typ(void)
T:.:operator int(void)

volan implicitré nebo
T aaa;

Inti=int (aaa) ;
(int) aaa; // stary typ - nepouzivat



Pietizeni funi¢éniho volani ()

- mize mit libovolny poet paramefr
- takto vybavenym objelin sefika funkéni objekty
- nedoporduje se ho pouzivat (plete se s funkci)

operator ()(parametry )
double& T:.operator()(inti,intj) {}
T aaa;

double d = aaa(4,5); // vypada jako funkce
// ale je to funk &ni objekt

d = aaa.operator()(5,5);

aaa(4,4) = d;



Pietizeni indexovani [ ]

- podobr jako operator() ale ma pouze jeden operand &t jiato tedy binarni operator)
- negastji pouzivan s navratovou hodnotou typu reference  (I-hodnota)

double& T::operator[ ](int)

aaa[5] = 4;
d = aaa.operator| ](3);



piretizeni gistupu k prvigm tridy

- je mozne petizit 7 ->"
- musi vracet ukazatel na objekitly, pro kterou je operator -> definovan protoze:

TT* T..operator->( param ) { }

X ->m; /] je totéz co
(x.operator->( ) ) -> m;

operatory a STL
-je-li nutné pouzivat retai operatory, sta definovat operatory == a <
- ostatni operatory jsou z nich odvozeny pomocptata v knihovg <utility>



Operatory vstupu a vystupu

- knihovni funkce

- feSeno pomociidy

- pouziti (@etizeni) operatdrbitovych posufl << a >>

- diky pretizeni operatoru neni nutné kontrolovat typy (apyéhleda peklada)

- pro vilastni typy nutno tyto operatory napsat

- pro praci s konzolourpddefinované objekty cin, cout, cerr v knihdwiostream>
- objekty jsou v prostoru std::. Pouziti using: stdut, std::endl.

jelikoz prvnim operandem je "cizi" objekt, jednaos@riend) funkce

cin >>1>>j>>k;
cout << | << "text” << j << k << end|;

xstream & operator xx (xstream &, Typ& p) { }

Istream & operator >> (istream &, Typ& p) { }
ostream & operator << (ostream &, Typ& p) { }



statické metody (0)

pouze jedna nditlu

nema this

ve tidé ozna&ena static

vlastni €lo ve zdrojov&asiti

nesmi byt virtualni

(jako friend funkce, rize k privatetlenim)

externi volani se jmenerfidy bez objektur £ida::fce()



